Chaîne d'encaissage de bouteilles :

Présentation du système :

L'installation représentée est composée des sous ensembles :


1- d'amenée et de répartition des bouteilles


2- de formation des couches : distribution puis couchage


3- de préhension : palonnier porte-ventouses


4- d'un manipulateur


5- d'un convoyeur de caisse

Fonctionnement :

Les bouteilles arrivent du poste précédent (remplissage-bouchage) par le convoyeur A et sont séparées en quatre files par trois étoiles de répartition, E1,2,3 qui peuvent être bloquées en cas de bourrage sur les convoyeur B, C, D ou E.

Elles sont ensuite comptées par les étoiles E4, E5, E6 et E7 pour former une couche dont la mise en forme est assurée par les coucheurs 1, 2, 3 et 4 (positionnement et basculement)

Ces couches sont ensuite transférées dans un conteneur (caisse) par l'ensemble palonnier porte-ventouses et bras manipulateur. Chaque bouteille est saisie par un des ventouses du palonnier.

Le conteneur reçoit treize couches de bouteilles.

Pour assurer l'auto-calage des bouteilles, les couches sont alternées ce qui nécessite une rotation du palonnier porte-ventouses une fois sur deux, elles sont ensuite imbriquées sous l'action de deux vérins porte-ventouses PV1 et PV2 et de rapprochement des rangées RG.

Inventaire des tâches :
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Palonnier porte-ventouses

 :

saisie des bouteilles par ventousage,

PV1,2 : imbrication des bouteilles

RG : rapprochement des rangées

il opère également une rotation de

l'ensemble des bouteilles 1 fois sur 2

imbrication et rapprochement se font

lors du transfert de la rangée vers la

caisse

Manipulateur 

:

il anime le palonnier porte-

ventouse :

élévation, rotation,descente des

bouteilles dans la caisse

T3 : SAISIR LA COUCHE

T4 : TRANSFERER LA

COUCHE

T5 : DEPOSER LA COUCHE

DANS LA CAISSE

 (comptage)

T1 : REPARTIR LES BOUTEILLES

SUR 4 RANGEES

T2 : FORMER LA

COUCHE

T6 : EVACUER LA CAISSE PLEINE

 :

la caisse vide pousse la caisse pleine
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Description du système :
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Etude du poste du point de vue SYSTEME :

1 - compléter l'actigramme partiel (p3)/10

2- A partir de l'inventaire des tâches, élabore le tableau des synchronisations./12

3- Elaborer le grafcet de coordination des tâches (préciser la situation initiale)./6

4- Etablir le diagramme de GANTT (p4).


a) tracer le diagramme avec : 
T1=3 - T2=5 - T3=2 - T4=1 







T5=2 - T6=7


en admettant que le conteneur ne reçoit que trois couches et en se limitant à 
la formation de quatre couches./5


b) mettre en évidence le chemin critique et les marges éventuelles./3


c) déterminer les temps :/4



temps couche 1 (de sa formation à sa dépose dans la caisse)



temps couche 4 (attention : caisse = 3 couches...)



temps de remplissage et d'évacuation du premier conteneur.

Shématisation:/5
Schématiser le sous-ensemble PV1 constitué :


1 vérin double-effet


1 distributeur 5/2 à double pilotages électriques


la vitesse de rentrée de la tige (imbrication) est  réduite à  l'aide d'un réducteur 
unidirectionnel de débit.

Programmation :/15

Elaborer la partie d'un programme qui permettrait à l'opérateur de modifier le nombre de couches à l'aide de roues codeuses, la valeur de comptage étant affichée à l'aide d'afficheurs 7 segments.

a) description du traitement - incidence avec le fonctionnement normal

b) éléments de programmation commentés.

Analyse fonctionnelle :



Diagramme de GANTT :


Etude de la tâche 1 :














Les bouteilles sont détectées sur les convoyeurs par les capteurs cad, cab et cde

Les étoiles de répartition E1, E2 et E3 dirigent les bouteilles vers les différents convoyeur :

Exemple : étoile E1 : 
E1A = orientation de la bouteille vers le convoyeur A





E1B = orientation de la bouteille vers le convoyeur B





E10 = retour de l’étoile en position médiane




E2B ou E2A ou E10 pour l’étoile E2





E3D ou E3E ou E30 pour l’étoile E3

Les capteurs de bourrage cba, cbb, cbd et cbe détecte une accumulation maximum sur les convoyeurs A/B, C, D ou E.

Lors d’une accumulation excessive sur l’un des convoyeurs, la dérivation vers ce convoyeur par l’étoile concernée doit être arrêtée. 

Travail :

Elaborer le grafcet décrivant la répartition des bouteilles sur les 4 convoyeurs.


Inventaire des variables


Grafcet

Le blocage de l’étoile sera obtenu en pilotant son positionnement en position médiane : E10 pour l’étoile E1.

PC





4 rangées préparées : finT1


couche formée: finT2


couche saisie et dégagée: finT3


couche au-dessus caisse: finT4


couche déposée  bras au dessus des coucheurs: finT5


évacuation réalisée : finT6





T1: REPARTIR LES BOUTEILLES SUR 4 RANGEES


T2 : FORMER UNE COUCHE


T3 : SAISIR UNE COUCHE (puis l'élever)


T4 : TRANSFERER LA COUCHE au dessus caisse


T5 : DEPOSER LA COUCHE DANS LA CAISSE (comptage des couches déposées) puis retour au dessus coucheurs


T6 : EVACUER LA CAISSE PLEINE














REPARTIR LES BOUTEILLES SUR 4 RANGEES





FORMER LA RANGEE





TRANSFERER LA COUCHE





EVACUER LE CONTENEUR





T1 3u





T1 3u





T2 5u





T3 2u





T4 1u





T5 2u





T6 7u





CHAINE D’ENCAISSAGE DE BOUTEILLES
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Détail du palonnier : PV1-PV2-RG





E1





E3





E2





E5





E6





E4





E7





Coucheurs





8b


(





9b


(





8b


(





9b


(





T2 : FORMER COUCHE
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4 capteurs de bourrage


cbb, cba, cbd, cbe
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